



市委书记为他们颁奖! 宁波9位人才代表获颁城市梦想徽章

4月19日,谷雨·宁波人才日,9位人才代表从浙江省副书记、宁波市委书记郑栅洁手中接过沉甸甸的城市梦想徽章。这批城市梦想徽章人才代表,体现了广泛的代表性。从类别看,有战疫先锋、乘坐首批次复工“三包”返甬人才以及2020新引进人才。从年龄看,集中在青壮年,年龄最大的56岁,最小的29岁。尽管岗位各有不同,但爱岗与敬业精神是相通的,展示了新时代的“匠人匠心”。现在,让我们来认识一下其中的3位。

吴勇 带领团队用“硬核科技”攻克疫情诊断“堡垒”

全球疫情持续蔓延,国内体外诊断企业陆续出海战“疫”。当前,在世界卫生组织(WHO)启动新冠病毒体外诊断试剂的应急使用申请清单中,位于高新区的一家企业榜上有名——海尔施基因科技。它成为截至4月14日国内唯一一家通过WHO质量体系审批的企业。

一纸邀约,毅然回国。美国佛罗里达大学博士吴勇放弃国外舒适生活举家到宁波,担任宁波海尔施基因科技有限公司技术总监,已经有10个年头。

“当年生物医药自主品牌企业在国内稀缺,这一新兴产业链建设砥砺前行。”吴勇说,在这样艰难的阶段,宁波市委市政府通过一系列优质的人才服务举措,给成长性的企业解除后顾之忧,让企业的人才安心留下。

大年夜,零点钟声响起,吴勇在朋友圈发了一张特别的年味照。照片上,员工们在会议室内,用PPT讨论着检测试剂盒。参会的十几人中,每

人点了一份肯德基外卖作为年夜饭。而后,技术人员穿着防护服、戴着护目镜与口罩,走进了灭菌室。

在抗击疫情初期,随着确诊人数不断攀升,生产快速、简易筛查新型冠状病毒感染患者的诊断试剂盒,成为“抗疫”工作的燃眉之急。医院和疾控系统需求量大幅上升。

“临床诊断试剂盒生产是成熟的工业体系。”吴勇介绍,1月11日,科研机构公布病毒的基因组序列信息后,对分子生物学领域的医药企业而言,一周左右便可研发出针对新型冠状病毒的检测试剂。海尔施基因科技也是能生产新型冠状病毒检测试剂的公司之一。

“本来我们准备的是每日几千人份的,后来产量增加到每日上万人份,公司节奏极为紧张,市场销售人员满负荷运转。”吴勇说,从春节到今天,他忙得脚不沾地,近一个月来只休息了一天。在上游供应链企业的配合下,疫情以来海尔施已为全国各大医院和疾



吴勇(中)与同事交流。

控部门提供了30万人份检测试剂,全力保障市场供应。

为降低医护人员在检测时的感染率,吴勇带领公司技术团队开发出病毒灭毒保存液。当咽拭子或鼻咽拭子从病人的咽部或鼻咽部取出样品后,放进保存液后,样品中所含的病毒瞬间被灭活,但病毒的核酸不会被降解,这样既保护了医技科人员免受病毒感染,也可防止因病毒核酸降解而带来的假阴性。目前国内多家医院已经采用了这项技术。

“宁波是个宜居宜业的城市,希望更多人和我一样愿意来到这里、爱上这里、留在这里。”吴勇感叹道。



王高旋(右一)工作中。

王高旋

留法博士后 回国第一站选择宁波

安徽宿州小伙王高旋,赴法留学6年,专攻光学工程专业的光电检测技术,先后取得法国里尔第一大学硕士、法国滨海大学博士、博士后,毅然选择来宁波这个陌生的城市工作。

趁着王高旋博士工作空下来的时间,记者在浙江大学宁波研究院作了现场采访。

“因为法国等欧洲国家的技术、设备在光电领域拥有全球顶尖的技术水平,抱着到外面看一看的想法,我去了法国深造。”王高旋克服了语言、生活习惯的障碍,用1年时间拿到了国外的硕士学位,随后又开始攻读博士学位。读书期间多个研究项目获肯定。

学成后,王高旋没有选择去北京、上海等大城市发展,而是把回国的第一站留给了宁波。他说,去年在法国滨海大学攻读博士后时,结识了前来学术交流的浙大宁波研究院光电子器件研究团队负责人何赛灵教授,两人是一拍即合。

尽管来宁波的时间不长,但宁波作为院士之乡,浓厚的人文氛围、良好的科研氛围以及完善的人才配套政策,让这个年轻的博士期待未来在这里的发展。

“我了解到,宁波作为东南沿海重要城市,依托港口资源和开放优势,工业基础和技术实力都很强。”王高旋注意到,作为两大万亿级产业集群之一的绿色石化产业,如今正朝着打造“极具竞争力的、世界级的绿色石化基地”的目标前进。

“特别是绿色石化方面,我们团队正在攻克的石化企业安全环保质量光电应用一体化技术创新示范平台项目可以施展拳脚,填补宁波在这方面的技术空白,完善石化产业环境安全光电检测技术。”王高旋再次感谢宁波一项项人才政策落到实处,稳住了人才的心,安心做科研,希望将来能为宁波经济社会发展出一份力。

记者 樊莹 林伟 通讯员 勇祖轩

邹雄伟 “点对点”返岗服务 让他心里很是感动

2月19日深夜,首趟从江西南昌开来的“宁波欢迎你”返岗高铁专列缓缓驶入宁波火车站。

站台灯火通明,戴着口罩、身穿红色马甲的志愿者,拉起“伴你温暖返岗”的暖心横幅,夹道欢迎车上千名助力企业复工复产的“新宁波人”。

推着行李下车的宁波公牛电器有限公司的模具设计工程师邹雄伟,见到此情此景,心中很是感动。这个80后在深圳工作10年后,跟随大学同学脚步,来到宁波公牛电器有限公司,如今已是第五年了。

因为疫情,今年春节过后他待在家里1个月,无法回到工作岗位。正当为如何安全返程发愁时,宁波市委市政府组织开展的“贴心行动”让他欣喜万分,没了后顾之忧。

为了缓解企业劳动力紧缺,保障企业产能按期恢复,按照宁波市委市政府部署要

求,市人力社保局会同市交通局、市公安局、市卫健委、市经信局和铁路宁波车务段等部门,专门在疫情相对平稳、来甬就业人员集中的安徽阜阳、四川成都、河南周口和江西南昌等地陆续开通免费的外地员工返岗高铁专列。

“出发的前两天,还在江西宜春老家的我跟家人说,要回宁波上班了,有的亲戚不相信,以为我在开玩笑。”邹雄伟告诉记者,从老家到宁波没有直达高铁,需要到南昌转乘。火车票紧张的话,要先到杭州再去转车,到了宁波后再找客运大巴返回慈溪。正常情况就要用掉大半天时间,更何况特殊时期,跨省出行本身就有风险,一些地方火车、汽车停运,自驾回来中途可能被劝返。

“太感谢了!政府帮我们轻疫区的员工积极想办法,虽然路上有波折,但是一想到能早点上班,一切都是值得



邹雄伟工作中。

的。”邹雄伟说,在出站口,他和其他几位复工同事坐上了公司派来的专车,“点对点”直接送到慈溪的住处,路上还准备了食物和水。

“宁波模具行业起步早,产业优势明显,我既能从中学到丰富的知识、经验,同时运用专业所长助力企业优化产品结构,很有成就感。”邹雄伟表示,宁波营造爱才惜才的良好氛围,让每一个来到这里奋斗的人,有了家的感觉,不再觉得只是个“打工仔”。今后,他将一步一脚印,工作上好好干,创造更大的价值回报公司、回报社会。